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Ткаченко В. Писанки Волынской губернии начала ХХ века за архивными 
материалами.

В статье, на основании проработанных архивных фондов рукописей и фотозаписей ИМФЭ 
им. М.Т. Рыльского, автором изучено писанкарство Волынской губернии начала ХХ века.

Исследователем проанализировано и систематизировано архивные материалы с Новоград-
Волынской, Старокостянтиновской, Ковельской и Кременецкой волостей, которые сохраняются в 
фонде Волынского краеведческого музея.

Цель статьи – проанализировать архивные источники, которые имеют немало материала 
по изготовлению и использованию писанок во время празднования Пасхи и в послепасхальный 
период на Волыни.

В каждой из исследованных волостей писанкарство имело свои особенности в 
изготовлении, орнаментации и использовании во время пасхального празднования. Особенно 
отличаются материалы из Ковельской волости, в которых фиксируется отсутствие писанок, а 
распространение крашанок.

Ключевые слова: архив, материалы, писанка, «кисточка», воск, Волынская губерния.

Tkachenko V. Pysanky of Volyn province of the early ХХ th century after the archival sources.
The author on the basis of the Archival Scientifi c Funds of Manuscripts and Phonorecords of 

M. Rylsky IISFE investigates pysankarstvo of Volyn province of the early ХХth century in the article.
The researcher has analyzed and systematized archival materials from Novohrad-Volynskyi, 

Starokostiantynivskyi, Kovelskyi and Kremenetskyi districts that are kept in the Fund of the Volyn Museum 
of Regional Ethnography.

The aim of the article is to analyze archival sources which contain a good few of the data about 
the making and use of pysanky in the celebration of Easter and after it period in Volyn.

In each of the considered districts pysankarstvo had its own peculiarities in the producing, 
ornamentation and use during the Easter celebration. The materials from Kovel district, where the 
absence of pysanky and the dissemination of krashanky is affi rmed, are especially notable.
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ПРАВОСЛАВНЕ ВІЙСЬКОВЕ ДУХІВНИЦТВО 
В КОНТЕКСТІ ІСТОРІЇ ЦЕРКВИ НА УКРАЇНІ

У статті автором досліджується православне військове духівництво Російської імперії та 
його діяльність на теренах України. Визначено його роль в церковному житті на українських 
землях та значення діяльності військових священиків для Православної Церкви всієї імперії. 
З’ясовано кадровий склад військово-духовного відомства, його освітній рівень та віковий показник 
у 1914 р. Висвітлено роль військових священиків українських земель у І Всеросійському з’їзді 
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військового і морського духівництва. Досліджено діяльність представника протопресвітера у 
Галичині та на Буковині в період Першої світової війни. 

Ключові слова: військовий священик, Україна, Російська імперія, представник 
протопресвітера, протопресвітер, армія.

Питання історії православного військового і морського духівництва останнім 
часом широко висвітлюються науковцями та публіцистами, проте більшість публікацій 
присвячена безпосередньо інституції військового духівництва, оминаючи вплив військового 
духівництва та його діяльності на розвиток того чи іншого регіону (Україна, Фінляндія, 
Кавказ, Польща тощо) [1; 4]. Окрім того, значна частина наукових розвідок здійснена 
російськими науковцями, в той час як українська історична наука це питання лише починає 
розробляти [2; 5; 6]. 

Зазначимо, що під військовим духівництвом, заснованим Петром І у 20-х рр. ХVІІІ ст. 
та законодавчо впровадженим Павлом І 1800 р. вважається духівництво православного 
віросповідання, яке перебувало у військових підрозділах Російської імперії на постійній 
основі (мобілізоване 1914 р. з єпархій духівництво до категорії військового не відносилося), 
в той же час капеланами називали священиків римо-католицького віросповідання.

Військові священики виконували важливу місію: вони постійно перебували у 
війську; відправляли богослужіння для військових чинів; фактично виконуючи функцію 
психологічної служби, підтримували належний бойовий дух; допомагали медичному 
персоналу у роботі на передових перев’язочних пунктах тощо. 

У відомстві протопресвітера 
військового і морського 
духівництва станом на 1912 р. 
перебувало 25 соборів, 420 
полкових, 33 флотські церкви 
і 174 церкви у госпіталях, 
військових в’язницях, 
дисциплінарних батальйонах [4]. 
Церкви військового і морського 
відомства були розкидані по всій 
імперії. Досить репрезентативним 
зразком архітектури полкових 
храмів є церква св. благовірного 
кн. Олександра Невського 
у м. Могилів-Подільському 
(Вінницька область, Україна) 
[Рисунок 1.], яка має невеликі 
притвор (нартекс), вівтар і досить 
просторий, витягнутий по лінії захід-схід неф на три виходи. На сьогодні храмів, побудованих 
за вказаним зразком, збереглося досить небагато, переважно на теренах нашої країни. 

Зміни у становищі військових священиків намітилися вже 1912 р., а до цього, 
не без впливу протопресвітера, відбулася заміна майже всіх флотських ієромонахів 
священнослужителями з штату білого духівництва. Для цього 1 липня 1911 р. було 
відкрито 22 вакансії штатних корабельних священиків. Зміна ставлення морського 
начальства до священиків на краще відбувалася, в першу чергу, на Чорноморському 
флоті, де намагалися заохочувати священиків матеріально. Так, до свята Різдва Христова 
командуючий морськими силами Чорноморського флоту видав 1000 руб як винагороду 
священикам: 600 руб судновим і 400 руб береговим священикам.

Кадровий склад військово-духовного відомства напередодні Першої світової війни 
був проаналізований автором окремо, результати якого було опубліковано 2013 р. у 
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Збірнику наукових праць Харківського національного педагогічного університету імені 
Г.С. Сковороди [5]. Зазначимо лише, що у лавах військового духівництва священиків, які 
цілеспрямовано навчалися та висвячувалися для служби у військовому відомстві було 
небагато, а натомість більшість священиків переводили з єпархіального відомства (варто 
зазначити, що до лав військового духівництва бажало потрапити чимало кандидатів з 
огляду на фінансову стабільність та вищий статус: військові священики отримували 
грошове забезпечення відповідно до окладів військовослужбовців, столові, квартирні, 
підйомні, добові, брали участь у військовій емеритурі, пільговому рахуванню загального 
стажу і навіть мали дозвіл використовувати військово-санітарні потяги для проїзду до 
місця призначення, що було заборонено робити офіцерам). 1914 р. у військово-духовному 
відомстві служило 28 священиків-вихідців з Чернігівської єпархії з-поміж 753 військових 
священиків. З них 6 мали сан протоієрея, а тих, хто мав досвід участі у військових діях 
нараховувалося 11 (2 – протоієреї). 27 осіб мали вищу духовну освіту, 1 (протоієрей) – 
ступінь кандидата богослов’я. 17 священиків (з яких 2 протоієреї (один – з досвідом 
пастирської роботи під час бойових дій) мали вік від 40 до 49 років, 6 – старше 50 років, 
4 – від 30 до 39 років, 1 відносився до вікової категорії 25-29 років [5, с. 90].

На І Всеросійському з’їзді військового і морського духівництва 1914 р. активно себе 
проявили делегати Севастопольського гарнізону. Так, одне з питань богослужбової секції, 
присвячене скороченню загального порядку богослужінь для потреб військового відомства, 
викликало жваву дискусію і саме севастопольські делегати, разом з духівництвом 
Білостока та Сибірських стрілецьких дивізій, запропонували певний порядок скорочення 
богослужіння, який не суперечить канонам Церкви [8, с. 60-62]. 

Організація хору Ставки, який складався з 16 чоловік придворної капели і 
петербурзьких храмів, під керуванням двох регентів (Носков та Осипов) та, з огляду на 
щоденність богослужінь, розподілявся на дві частини, знайшла своє втілення у міських 
великих храмах з щоденним богослужінням як Української, так і Руської Православних 
Церков [14, с. 356-357]. 

Інформація про богослужіння на кораблях Чорноморського флоту надсилалася 
протопресвітеру військового і морського духівництва. Як приклад, у Відомості про 
богослужіння за 1914 р. як мінімум щотижня на кораблях здійснювалися або літургії, або 
обідниці, що свідчить про відповідальне ставлення морського духівництва Чорноморського 
флоту до виконання свого безпосереднього обов’язку [13, арк. 66]. Саме постійний контакт 
військово-морського духівництва та моряків на Чорноморському флоті через богослужіння 
та проповіді сприяв тому, що 1917 р. військовий флот на Чорному морі бунтував менше, 
ніж Балтійський, де, нажаль, подібна практика була не настільки поширеною. 

Під час Великої (Першої світової) війни зафіксовано велику кількість повідомлень про 
героїчні вчинки священиків на передовій лінії оборони. Одним з перших був зафіксований 
подвиг священика 58 Празького піхотного полку (м. Миколаїв) о. Парфенія Холодного. Про 
цей подвиг було надруковано у Віснику військового і морського духівництва за 1914 р. № 22 
та передруковано низкою єпархіальних періодичних видань. У тому ж номері була вміщена 
стаття і про героїчну загибель разом зі своїм кораблем 71-річного священнослужителя 
мінного загороджувача «Прут» ієромонаха Антонія (Смирнова) [12]. 

У ніч з 21 на 22 травня 1915 р. на Галичині, в 19 верстах від міста Любачева поблизу 
села Загроди, при виконанні пастирського обов’язку, працюючи у складі похоронної 
команди та здійснюючи поховання загиблих воїнів, був убитий німецьким снарядом 
священик 15-го гренадерського Тифліського полку Елпідій Михайлович Осипов, якого було 
поховано, з огляду на обставини смерті, в закритій труні.

Архівні матеріали свідчать, що одним із священиків, які служили в Російському 
експедиційному корпусі у Франції, був колишній ректор Чернігівської Духовної Семінарії, 
магістр богослов’я, протоієрей Василь Сокольський [9, арк. 24].
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Важливим є питання діяльності православного військового духівництва на території 
Галичини. Досить чітко виділяються два періоди: вересень 1914 – липень 1915 рр. та 
серпень 1916 – листопад 1917 рр.

Першим, що було зроблено для православних галичан – відновлені богослужіння 
у Свято-Георгієвському храмі м. Львова, який був полковою церквою для православних 
в австрійських військах [11, арк. 3-4]. Зважаючи, що цей храм спочатку був єдиним 
православним у місті, до нього потягнулися і уніати, а тому, з огляду на це, протопресвітером 
Георгієм Шавельським настоятель церкви протоієрей Венедикт Туркевич був призначений 
гарнізонним благочинним м. Львова [11, арк. 9; 13, с. 174].

Важливим для Православ’я на Галичині стали зовнішні елементи богослужіння: 
поминання Вселенських православних патріархів, проповіді в тому числі українською 
мовою, поліфор (звершення Літургії з відкритими Царськими вратами), залучення до 
пастирської роботи у парафіях військових священиків, що тимчасово перебували у 
Львові. Пастирська робота для місцевого населення полягала, в першу чергу, у здійснені 
треб / богослужінь, відвідуванні поранених та хворих у госпіталях, благодійній діяльності 
та організації допомоги населенню від регіонів, не зачіплених війною. Окрім того, церква 
святого великомученика Георгія забезпечувала військових священиків запасними Святими 
Дарами, церковним вином, просфорами, свічками, іконами, облаченням і навіть, тимчасово, 
Антимінсом [11, арк. 12-16].

Протопресвітером для відновлення церковного устрою краю велике значення 
приділялося новоствореній конторі церковно-єпархіальних справ [11, арк. 35].

Окремо вважаємо доцільним наголосити на ставленні протопресвітера 
Г.І. Шавельського до політики приєднання населення уніатського віросповідання, що 
мешкало на території Австро-Угорщини, до Православної Церкви, яка проводилася 
Євлогієм, архієпископом Волинським за сприяння місцевого тимчасового військово-
губернського керівництва. На думку протопресвітера, всі дії по наверненню уніатського 
населення у православну віру були несвоєчасними та недоречними. Серед галицьких 
уніатів доречно було б займатися місіонерською діяльністю, не критикуючи їхні погляди 
чи духівництво і не домагаючись негайного прийняття православ’я, а всіма способами 
показуючи їм велич православної віри, особливо тим греко-католикам, парафії яких, за 
обставин війни, залишилися без своїх священиків. Варіантом вирішення цього питання 
ним вбачалося у здійсненні для них, за можливості – безоплатно, богослужінь та треб, 
для виконання яких доречно було б залучати не ієромонахів, в більшості своїй не маючих 
відповідної освіти, а досвідчених священиків з семінарською чи академічною освітою, які 
би перебували на державному забезпеченні [14, с. 175-176]. 

Не піддаючи сумніву рівень вивчення уніатського питання протопресвітером, можемо 
зазначити, що консервативний напрям приєднання, обраний архієпископом Євлогієм через 
урочисте зречення греко-католицької віри та прийняття православ’я через хрещення, як 
це було закріплено існуючою практикою в Православній Церкві Московської держави 
ХVI-ХVII ст., не міг бути сприйнятливим, з огляду на обставини війни та можливість 
використання репресій проти місцевого населення, що прийняло православну віру. В той 
же час не може бути прийнятним і ліберальний напрям приєднання, обґрунтований і 
запропонований протопресв. Шавельським, який полягав в тому, що сам факт звернення до 
православного священика є визнанням православної віри та певним актом приєднання до 
Православної Церкви.

Вивчаючи діяльність митрополита Київського Петра (Могили) (1596(?)-1647), 
особливо його літургічні напрацювання, серед яких був чин приєднання до Православної 
Церкви особи римо-католицького віросповідання. Якщо взяти його обґрунтування з 
приводу акту приєднання, зазначимо, що греко-католицьке віросповідання може бути 
віднесено, у диференціації чинів приєднання, до римо-католицького, де визнавалося 
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хрещення В Ім’я Отця, і Сина, і Святого Духа, проте Таїнство миропомазування не 
визнавалося, і приєднання до православ’я відбувалося саме через миропомазування, як 
таке, що приєднує християнина до Повноти Православ’я через збереженість Апостольської 
спадкоємності. Саме такий варіант, запропонований митрополитом Петром (Могилою), міг 
бути прийнятним для приєднання уніатів та сприйнятим віруючими греко-католицького 
віросповідання як такий, що не потребує привселюдного оголошення, урочистих заходів 
і не призводить до ломки стереотипів людини, яка все життя виховувалася в доктрині 
Римо-Католицької Церкви, через спрощений чин прийняття, що включав у себе, окрім 
миропомазування, зречення вищезазначених догматів та сповідання православ’я через 
Символ Віри [7, с. 102-104]. Приєднання лише через сповідь та причастя може бути 
лише в тому випадку, коли особа, яка сповідувала раніше православ’я і була хрещена 
в Православній Церкві, але згодом перейшла у греко-католицьку віру, а потім вирішила 
повернутися у лоно Православ’я.

Врахувавши недоліки церковної політики архієпископа Євлогія (Георгієвського), 
протопресвітером Георгієм Шавельським 5(18) серпня 1916 р. була створена посада 
представника протопресвітера військового і морського духівництва, яку обійняв протоієрей 
Федір Титов – особа із значним науковим стажем (значна частина буковинського духовенства, 
єпархіальне керівництво якого перебувало на території Австро-Угорщини, мала наукові 
ступені докторів богослов’я та звання професорів університетів) [14, с. 39]. 

Діяльність представника протопресвітера протоієрея Ф. Титова співпала з другим 
періодом історії військового духівництва на Галичині та Буковині і полягала у керівництві 
окремими православними парафіями та духівництвом прифронтової смуги, піклуванні 
про задоволення релігійних потреб населення, що залишилося без священиків, нагляд за 
окремими православними парафіями, автокефальне єпархіальне керівництво яких перебуває 
поза межами зайнятої російськими військами території, сприянні військовому генерал-
губернатору у його відносинах з представниками вищої церковної влади автокефальних та 
уніатської церков, загальне керівництво діяльністю військового духівництва, яке опинилося 
на території генерал-губернаторства [10, арк. 29 звор.].

Віднині священикам заборонялося примусово навертати у православ’я галичан 
та вказувалося на той факт, що саме звернення до православного священика є 
прикладом визнання Православної Церкви, що було зазначено у цілком таємних 
правилах керування при виконанні пастирського обов’язку в населених пунктах серед 
уніатського населення. Основна ідея зазначених правил полягала в тому, що священик 
у парафії залишався лише за бажанням останньої. У разі, якщо жителі будуть проти – 
то питання про доцільність допуску уніатського священика у парафію мав вирішувати 
генерал-губернатор [3, арк. 121].

За сприяння протоієрея Ф. Титова, на буковинських землях була створена духовна 
консисторія для керівництва парафіями Румунської Православної Церкви, що опинилися на 
території, зайнятій російськими військами [10, арк. 1-1 звор.].

Одним із важливих джерел з історії військового і морського духівництва залишається 
єпархіальна періодика. Зазначимо, що серед єпархіальних видань чільне місце військовому 
духівництву та його діяльності приділялося саме у тих, які розташовувалися на території 
України. Як приклад, Волинські єпархіальні відомості ілюструють ситуацію на Південно-
Західному фронті і містять найповніший підбір публікацій про військових пастирів у 
роки війни. Переважна більшість публікацій торкалася безпосередньої пастирської роботи 
військових священиків на передовій лінії оборони і мали на меті відобразити церковне життя 
на фронті та надати практичні поради духівництву. Відзначена інтенсивність публікацій мала 
позитивні наслідки – війська Південно-Західного фронту були менш схильні до революційної 
пропаганди, але, враховуючи розповсюдження сектантства в південних губерніях імперії, 
були більш чутливі до баптизму, молоканства і штундизму [6].
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Таким чином, зазначимо, що військове духівництво відігравало значну роль не лише 
у військових підрозділах, а й мало вплив на духовно-релігійне життя краю. Яскраво це 
проявилося в роки Першої світової війни на «територіях Австро-Угорщини, зайнятих по 
праву війни» – Галичині і Буковині. З огляду на те, що військові священики разом зі своїми 
підрозділами першими входили до тих чи інших населених пунктів або першими прибували 
у певну місцевість, вони були de facto представниками Російської Православної Церкви 
і значною мірою від них залежало подальше співробітництво з місцевим населенням – 
більшою довірою ніж до священика мало хто користувався. Тому необхідність відновлення 
військово-духовного відомства в українській армії є беззаперечною і допоможе вирішенню 
питання морального виховання у війську, сприятиме консолідації суспільства, а військові 
священики, як у далекі 1914-1916 рр., можуть зробити значний внесок у відновлення 
культурного і релігійного життя в регіонах та зоні проведення АТО.
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Малышко С. Православное военное духовенство в контексте истории церкви на 
Украине. 

В статье автором исследуется православное военное духовенство Российской империи и его 
деятельность на территории Украины. Определены его роль в церковной жизни на украинских 
землях и значение деятельности военных священников для Православной Церкви всей империи. 
Выяснено кадровый состав военно-духовного ведомства, его образовательный уровень и возрастной 
показатель в 1914 г. Показана роль военных священников украинских земель в I Всероссийском съезде 
военного и морского духовенства. Исследовано деятельность представителя протопресвитера в 
Галиции и Буковине в период Первой мировой войны. 

Ключевые слова: военный священник, Украина, Российская империя, представитель 
протопресвитера, протопресвитер, армия.

Malyshko S. The orthodox military clergy in context of the history of church in Ukraine.
An author in the article is investigate the Orthodox military clergy of the Russian Empire and his 

activity on the territory of Ukraine. His role is determinate in church life on Ukrainian land and value of 
activity of soldiery priests for Orthodox Church of Empire. Skilled is found out composition of military-
clerical department, him an educational level and age-old index in 1914. Refl ected role of soldiery priests 
of Ukrainian land in I All-russian convention of military and marine clergy. Activity of plenipotentiary of 
protopresbyter is investigational in Galychina and on Bukovyna in the First World War.

Keywords: military priest, Ukraine, Russian Empire, plenipotentiary of protopresbyter, 
protopresbyter, army.
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ПРОБЛЕМА ФІНАНСУВАННЯ ІНСТИТУЦІЙ ПРИРОДНИЧО-
СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО НАПРЯМУ УАН (1918-1921 РР.)

Розглядаються перші роки існування Української академії наук. Головний акцент у статті 
спрямовано на дослідження проблеми фінансування природничо-сільськогосподарських інституцій 
Української академії наук. У даній роботі проведено комплексний аналіз джерел, який дозволяє 
розкрити тенденцію зміни політики фінансування УАН, в залежності від зміни політичної 
влади у роки громадянського протистояння 1918-1921 рр. У дослідженні розглянуто формування 
кошторисів на утримання установ Академії природничо-сільськогосподарського напряму, а 
також проблему матеріальної підтримки з боку держави. Крім того, у статті розкриті основні 
джерела фінансування природничо-сільськогосподарських інституцій УАН. Дослідження висвітлює 


